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Для успішного функціонування та розвитку підприємства в 

сучасних ринкових умовах важливого значення набуває реалізація 
підприємством його можливостей ефективно використовувати наявні 
майнові ресурси та існуючі резерви покращення результатів 
виробничо-господарської діяльності. Тому важливим завданням 
керівників підприємства є формування, об’єктивне оцінювання та 
використання майнового потенціалу підприємства.  

Термін «потенціал» походить від латинського слова potential, що 
означає «сила», «міць», «потужність», «здатність», «приховані 
можливості», «спроможність бути». Словник іншомовних слів 
трактує поняття потенціал як «сукупність усіх наявних засобів, 
можливостей, продуктивних сил та інше, що можуть бути 
використані в якій-небудь галузі, ділянці, сфері».  

Враховуючи тісну взаємодію з іншими типами потенціалу 
підприємства, доцільно визначити місце майнового потенціалу у 
структурі сукупного потенціалу підприємства. До об’єктних 
складових сукупного потенціалу належать типи потенціалу, що 
характеризуються тісним взаємозв’язком з матеріальними об’єктами, 
які використовуються та відтворюються в процесі здійснення 
господарської діяльності. Об’єктними складовими сукупного 
потенціалу підприємства є потенціал засобів виробництва, потенціал 
виробничо-технічного персоналу, фінансовий потенціал та 
інноваційний потенціал.  

Суб’єктні складові потенціалу пов’язані із знаннями, вміннями і 
навичками управлінського персоналу підприємства, які створюють 
можливості поєднання та раціонального використання об’єктних 
складових. До них відносять: науково-технічний потенціал, 
управлінський потенціал, маркетинговий потенціал та потенціал 
організаційної структури управління. 

Вищенаведений поділ сукупного потенціалу підприємства на 
об’єктні і суб’єктні складові підкреслює залежність конкретних типів 
потенціалу від матеріально-технічної бази підприємства та може 
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слугувати теоретичною базою для розробки методології їх 
оцінювання. Проте віднесення потенціалу робочої сили, фінансового 
та інноваційного потенціалів до об’єктних складових є умовним, 
оскільки ці типи потенціалів значною мірою залежать від професійної 
компетенції персоналу підприємства. За другим підходом 
використовують ресурсну, функціональну та змішану структуру 
потенціалу підприємства.  

Найпоширенішою є ресурсна структура потенціалу підприємства, 
в межах якої виділяють типи потенціалу відповідно до типів ресурсів 
підприємства. За ресурсної структури потенціалу різні дослідники 
виділяють різну кількість складових, основними з яких є засоби 
праці, предмети праці, робоча сила та природні ресурси. Такий підхід 
дає змогу окреслити ресурсну складову потенціалу, проте не бере до 
уваги можливості підприємства, знання, уміння, навички та досвід 
персоналу тощо. Згідно з функціональною структурою потенціалу, 
виділяють різну кількість складових за видами діяльності 
підприємства. У межах цього підходу виділяють, зокрема, такі типи 
потенціалу, як виробничий, маркетинговий, техніко- технологічний, 
управлінський та інші. Такий підхід дає змогу розмежувати 
функціональні сфери діяльності підприємства, проте упускає 
ресурсну складову потенціалу. Змішаний підхід ґрунтується на поділі 
структури потенціалу підприємства за декількома критеріями.  

Найпоширенішим є поєднання ресурсної та функціональної 
структури потенціалу підприємства. Таким чином, змішаний підхід 
поєднує найбільш суттєві елементи потенціалу, що пов’язані з 
функціонуванням та розвитком підприємства. Проведене 
дослідження щодо визначення структури потенціалу підприємства 
дає змогу визначити основні типи сукупного потенціалу 
підприємства та місце в ньому майнового потенціалу. 

Ресурсна складова потенціалу охоплює кадровий, майновий, 
підприємницький та інформаційний потенціал. Кадровий потенціал 
підприємства характеризується кількісними та якісними 
характеристиками робочої сили підприємства, зокрема кількістю 
працівників, їх структурою, знаннями, вміннями, навичками та 
досвідом у здійсненні господарської діяльності суб’єкта 
господарювання. Майновий потенціал окреслює можливості 
підприємства ефективно використовувати майнові цінності, що 
використовуються підприємством, та при необхідності здійснювати 
їх мобілізацію в процесі виробничо-господарської діяльності.  
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Підприємницький потенціал пов’язаний із підприємницькими 
здібностями, спрямованими на задоволення потреб споживачів та 
отримання прибутку. Інформаційний потенціал поєднує 
інформаційні, інтелектуальні та інші нематеріальні активи 
підприємства функціональна складова потенціалу включає 
виробничий, маркетинговий, фінансовий, інвестиційний, 
інноваційний та управлінський потенціали підприємства. Ці типи 
потенціалу характеризують можливості підприємства щодо 
ефективного здійснення основних видів та напрямів діяльності для 
забезпечення сталого функціонування та досягнення цілей 
підприємства.  

Повноцінне функціонування підприємства вимагає поєднання 
елементів ресурсної складової потенціалу. Кадровий, майновий, 
підприємницький та інформаційний потенціал взаємодоповнюють 
один одного і створюють передумови для здійснення виробничо-
господарської діяльності. На основі ресурсної складової потенціалу 
підприємства формується його функціональна складова, оскільки усі 
види та напрями діяльності підприємства вимагають раціонального 
використання майнових, кадрових та інформаційних ресурсів. Тому 
майновий, кадровий, підприємницький та інформаційний потенціали 
є базовими і на їх основі формуються виробничий, маркетинговий, 
фінансовий, інвестиційний, інноваційний та управлінський 
потенціали. Майновий потенціал тісно взаємодіє з іншими типами 
потенціалу.  

Тому під поняттям «майновий потенціал підприємства» в 
подальшому ми будемо розуміти можливість ефективно 
використовувати майно, що перебуває у користуванні підприємства, і 
при необхідності здійснювати його мобілізацію в процесі виробничо-
господарської діяльності з метою забезпечення сталого 
функціонування та розвитку підприємства на ринку. Важливим є те, 
що  майновий потенціал підприємства є важливою складовою 
сукупного потенціалу підприємства. Як ресурсна складова 
потенціалу, майновий потенціал підприємства лежить в основі будь-
якого виду потенціалу, оскільки всі сфери діяльності підприємства 
більшою чи меншою мірою вимагають залучення майнових 
цінностей. 

Під структурою (від лат. structura – побудова, розташування, 
порядок) розуміють внутрішню організацію системи, спосіб 
взаємозв’язку та взаємодії елементів, які складають систему, при 
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цьому структуризація об’єкта дослідження визначається внутрішніми 
властивостями системи. Структуру майнового потенціалу 
підприємства складають ресурси підприємства та результати його 
господарювання. 

Майновий потенціал підприємства забезпечує весь процес 
господарської діяльності на підприємстві. Відповідно до цього всі 
його складові елементи забезпечують відповідні стадії даного 
процесу. 

Структура оборотних активів залежить від: видів продукції, які 
випускаються підприємством (матеріаломісткі, трудомісткі, 
унікальні); характеру виробництва (неперервне, дискретне, сезонне); 
тривалості технологічного циклу (від кількох годин до кількох років); 
територіального розміщення виробництва (віддаленість від 
постачальників матеріальних ресурсів збільшує питому вагу 
виробничих запасів у структурі оборотних активів, неосвоєність 
території впливає на витрати майбутніх періодів). 

Основними категоріями, які відображають результати 
господарювання підприємства є чистий дохід, додана вартість та 
чистий прибуток. Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг) визначається шляхом вирахування з доходу 
(виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) відповідних 
податків, зборів, знижок тощо. 

Таким чином, динамічний розвиток майнового потенціалу 
господарюючої системи в цілому та окремих його складових 
обумовлений впливом інновацій, нестабільністю зовнішніх чинників 
господарювання, кон’юнктурними умовами господарювання. За 
результатами цих змін систематично відбуваються структурні 
зрушення всередині майнового потенціалу, а також якісні та кількісні 
зміни економічних показників, які його характеризують. 
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